文化产业信息动态

2025年第12期

台儿庄古城管委会文化产业部 2025 年 4 月 21 日

目 录

- 1.轻松、舒适成为年轻人度假"新潮流"
- 2.告别"门票依赖症" 多业态优体验促消费

II I

来源:人民网 2025年4月16日 杨俊峰 林嘉凯

近年来,每逢假日,当"人从众"的假日图景刷屏时,许多年轻人却悄然调转方向。他们放下攻略、远离"热榜",在"冷门"小城、乡野村落甚至城市角落开启了一场场"反向花式旅行"。

从"挤在人海"到"躺进山海",年轻人正在用行动让假期回归松弛本质。"反向花式旅行"背后折射出的,是年轻一代"在旅游过程中'做减法',在舒适体验度上'做加法'"的消费新理念。轻松、舒适正在成为年轻人的度假"新潮流"。

"躺平旅行" 火热"出圈"

今年清明假期,在江苏省南京市工作的95后女青年马亦琳选择去福建省福州市游玩3天。但在出发前,除了预订机票和酒店,她什么准备都没有做。对马亦琳而言,这趟旅游的目标只有一个一一好好休息。"平时工作已经够累了,实在没有力气去网红景点人挤人,也懒得做攻略。"马亦琳说。

这并不是马亦琳第一次到陌生的城市"躺平"。她告诉笔者,自己喜欢旅游,但精力并不旺盛。在多次出行后,她发现了最适合自己的旅游方式——去酒店"微度假"。"选一家合适的酒店,既能体验到不同的风景和美食,又不会累到自己,这才是休假的意义。"

如今,像马亦琳一样选择"躺平式旅行"的年轻人不在少数。

"躺平式旅行"是一种形象的比喻,表示人们旅游心态轻松、顺其自然、随遇而安。如不去挤网红景点,不再排队买网红小吃等。这种旅游没有路线上的严格限制,也没有时间上的紧张安排,有的只是平实、放松与闲适。

相比传统"看人头""凑热闹"式的旅游,"躺平式旅游"更加平和、理性。不再追求"面子"而更注重"里子",把体验度和舒适度放在首位,在旅游选择的方式上更加注重内心需求,不再刻意跟风与模仿。

厦门大学学生陈旺喜欢在周末节假日跟同学们周边游。他们的旅行从来不做规划,说走就走。陈旺说:"如果感觉最近比较累,我们就会商量着提前把这周作业做完,利用周末时间出去放松一下.自驾或是坐车都很随意。"

陈旺和她的朋友们将这种"躺平式旅行"定义为"人生试用装": "就像化妆品的试用装、小样一样,这样轻松自在的旅行是我们人 生的'小样'。偶尔偏离正常的生活轨道去放空自己,可以让生活 更舒适。"

"给旅行做减法,不为旅行赋予太多意义,会更容易享受旅行本身。"陈旺认为,"生活就需要张弛有度,如何规划旅行取决于你对旅行抱有什么样的目的。我们的目的就是放松,所以我们会睡到自然醒,把平常没有睡的觉都补回来,睡好了再去玩。享受当下才会更有动力、更有能量去面对未来。"

"宝藏"小城 别样惊喜

挖掘"人少景美"的"宝藏"小城, 收获超高性价比的旅行体

验, 近年来令年轻人乐此不疲。

这些小城或藏着珍贵文化瑰宝,或蕴含千年历史传承,或得益于大自然的鬼斧神工。躲开人山人海,说不定在小城的某个角落就能邂逅别样的惊喜。

今年2月,中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)与马蜂窝联合召开了"旅游目的地发展创新研究合作及成果发布会",会上发布旅游目的地系列研究成果——《中国魅力小城旅游研究报告》。中国旅游研究院专项调研表明,低线城市出游需求持续释放,2024年一季度中小城市客群占旅游预约总客群的27.7%,较2019年大幅增长。而来自马蜂窝大数据显示,2024年站内"小城"、"县城"等相关内容量较去年同期增长44.8%,区县旅游出行人数较去年同期增长76.4%,超500万用户在社区里分享、交流了相关旅行经验。

马蜂窝首席执行官陈罡表示,随着更多宝藏小城被发掘,小城旅游有望成为中国旅游市场的新增长点。在年轻游客的推动下,小城旅游不仅成为一种高性价比的旅行方式,更成为文化自信和地方经济发展的重要引擎。

"不是热门城市去不起,而是小城更有性价比"。上海外国语大学国际工商管理学院副教授张鹏指出,近年来县域文旅设施提级、完善服务也已形成趋势。从东北到西南,五星级、四星级酒店和高标准餐饮对县域旅游来说已是常态。县域旅游接待能力的提升,实打实地带来居住、游玩的体验升级,使游客愿意为高品质县域旅游买单的现象愈发普遍。

"如今,消费趋于多样化和个性化。借助互联网、大数据、移动通讯和人工智能,年轻人实现了'我的行程我做主''我的目的地我定义'。在马蜂窝等旅游社区的推动下,层出不穷的平替旅游、反向旅游、旅居康养等新生活方式,让一座又一座'高性价比'的小众城市和'宝藏'县城成为新旅游空间。从悦人到悦已,在个性需求和理性消费的推动下,一个小城旅游的时代到来了。"中国旅游研究院院长戴斌说。

《中国魅力小城旅游研究报告》显示,当前 90 后已成为小城旅游的主力军,占比高达 48.1%。人少、小众、高性价比、独特文化体验是影响他们小城目的地决策的几大首要考虑因素。值得关注的是,新一线城市在小城旅游客源地中表现突出,占比达 36.8%。成都、杭州、重庆、天津、南京、武汉等新一线城市跻身客源地前十。

另据马蜂窝数据显示,2024年小城旅行人均消费2000元以下的人群占比超过68%,其中人均消费500元以下的占比达到25.3%。年轻游客不仅追求经济实惠,还注重小城的独特"标签",如特色美食、千年古建、自然风光、民俗节庆等,这些元素构成了他们旅行体验的核心。

心灵之旅 美好感受

从"反向旅游",再到"小镇热"、县域游的兴起,如今的年轻人不再满足于走马观花式游览热门景点,而更倾向于避开人潮,寻找那些能够滋养心灵、提供真实生活体验的地方,把假期过成一场感受美好的心灵之旅。

今年初春,在贵州省兴义市的一座无名山顶上,晨曦初绽。旅游博主甄甄站在崖边,看云海如浪涛翻涌,金色的阳光从云隙间迸发,将整片天空染成琥珀色。身边几个昨夜刚结识的旅伴举着手机拍照,朝霞还在晨风中徐徐展开……这样的场景,对于甄甄而言早已不是单纯的风景,而是一次对人生和友谊的美好体验。

"当时我们三辆车、11个人,在山顶一起吃饭,一起赏景。虽然大家是第一次见面,却熟悉得像认识多年的老友。"甄甄说,当清晨的云海漫过山顶,所有人都默契地安静下来。"旭日初升的那一刻,大家在山顶上欢呼、奔跑、对着太阳拍照。那一刻我的心中溢满快乐——生活怎么能这么美好!"

"我觉得旅游就是不断丰富自身感受的过程。"甄甄对笔者说: "一段旅程总会结束,但那些温暖的瞬间,那些与新朋友共享的浪漫,早已刻进我的生命里,成为照亮前路的光。'反向旅游'的行程让我明白,只要心怀勇气与热爱,下一段旅程,总会有新的故事等待书写。"

对于文旅内容创作者"乐天"而言,旅游是为了寻找自然而然的感动。2024年底,在云南省普洱市景迈山,原本为拍摄茶广告而来的乐天在路过一个布朗族古寨时停下脚步。夕阳西下,阳光洒在小路两旁的芭蕉叶上,显得格外柔和。"我看见一位奶奶抱着孩子坐在寨口,就过去和她打了个招呼。"乐天说:"奶奶用带着乡音的普通话慢慢说,'我是布朗族'。说完后甜甜一笑。那个瞬间被我记录下来,它一下治愈了我。从奶奶的笑容里,我可以感受到一种发自内心的幸福感,这种幸福感深深打动了我。"

乐天说,反向旅游从来不是地理意义上的"逆人流": "旅行可以是在河边支起的一顶天幕,可以是一次与非遗匠人的掌心相触,也可以是在陌生村寨里一位老人笑声带来的一瞬间感动。"

今年清明节假期,在湖北读书的大三学生小雨,在黑龙江省开启一场"不设限"的旅行。她与朋友利用假期错峰北上时,行囊里只装着两张单程票。"我们甚至没订酒店、没规划路线。"小雨对笔者说:"这就是一场一路向北的即兴奔赴。"

抵达齐齐哈尔市后,小雨和同伴租了车,带着"走到哪算哪"的打算默契启程。原计划从漠河经根河、海拉尔返回齐齐哈尔,却在接近漠河时遭遇大雪。"当时雪下得特别大,路上有薄冰,我很担心路况不好。"小雨对笔者说。但很快,小雨就被眼前的美景所吸引,"路两边白雪皑皑,雪花迎面扑来,那种感觉非常震撼,我觉得自己很幸运,能遇到这样的美景。"车队在漫天飞雪中数次停靠,众人下车踏雪,任由雪花落在身上。小雨很兴奋,这是在南方长大的她从未见过的美景。

这次"不设限"的东北之旅,让小雨对旅行有了新的认识。她说,过去的出行总会预设"必须完成的清单",而这次在东北的"即兴冒险",却让她在风雪中体验到与自然对话的纯粹。当车辆在大雪中缓慢前行时,她不再焦虑于"是否按时抵达",而是专注于车轮碾过雪地的声响;当放弃拍摄星空的计划后,她在漠河市区散步,突然发现"旅行的意义,在于取悦自己,而不是取悦旅行"。

"'反向旅行'不是刻意追逐小众,而是遵从本心,选择一种让自己舒服的旅行方式,以开放的姿态拥抱未知。"小雨说:"有

人喜欢住在舒适的酒店,享受设施和服务;有人喜欢去热门景区,感受热闹的氛围;而我,喜欢在自然中旅行,寻找宁静和真实。"

来源:中国文化报 2025年4月16日 李荣坤

近年来,首道门票优惠、多日通票、特定地区特定人群免门票等景区门票优惠政策频出。门票优惠旨在招徕更多游客,增强景区吸引力,其效果究竟如何?告别"门票依赖症",景区采取哪些措施丰富业态、促进消费?

多举措拉动二次消费

"本年度惠民票务政策实施以来,优惠票种销售总量较去年同期增长12%,有效带动了街区基础客流。"长安十二时辰主题街区相关负责人说。

位于陕西省西安市的长安十二时辰主题街区,针对文旅消费的季节性特征,建立了淡旺季动态票价体系,旺季侧重分流预约保障游客体验,淡季则推出"文旅惠民专项计划",上新"夜间票"等优惠票种,降低游客体验门槛。为满足汉服爱好者补妆换装、亲子家庭分段式游玩需求,街区实施单票单日多次进出机制,还推出《乐宴盛唐》等夜间项目,延长街区消费链条。

长安十二时辰主题街区相关负责人认为,提升景区吸引力不能 仅依赖门票经济。"今年,我们以惠民折扣票引流及业态升级促消 费的组合策略,大大提高了街区非门票收入占比。"该负责人表示, 未来会持续开展文旅惠民实践,以更具创意的文化产品和更精细的 运营服务,推动长安十二时辰主题街区 IP 的深度活化与价值释放。

长安十二时辰主题街区不断通过丰富沉浸式业态,构建全时段消费生态,拉动游客二次消费。如淡季延续街区自有唐文化节庆 IP

"唐节",推出了花朝节、上巳节系列活动,新增十二花神 NPC(非玩家角色)互动和《花满良辰》《百官折柳》等系列演出,让游客沉浸式体验唐人春日生活场景;街区新增十二花神 AI 妆容体验、

"云游长安"数字导览等项目,让游客沉浸式感受唐文化魅力。"通过一系列举措,街区在淡季延长了游客的停留时间,二次消费转化率提升至82%,客单价同比增长19%。"该负责人介绍。

辽宁天桥沟景区依托丰富的自然资源,开发了彩虹喊泉、高山花田等体验互动项目。景区还利用当地的野山参资源,开发寻挖参之旅和森林康养项目,吸引外省游客康养度假。"我们通过举办篝火晚会、灯光秀等夜间活动,延长游客停留时间,刺激夜间消费。"辽宁天桥沟景区旅游管理有限公司总经理宋晓军介绍。

多元业态注入发展活力

"景区通过门票优惠政策吸引游客,同时以多元的业态丰富旅游体验,为景区的可持续发展注入活力。"云南丽江玉龙雪山景区市场营销中心负责人和程红介绍,今年4月,景区积极响应政策号召,推出了面向省内工会团体的"大玉龙"景区联票年票,进一步拉动省内消费。

在丰富业态方面,研学游是近3年来景区重点打造的业态之一,发展迅速,年均接待参访人员达上万人次。金茂璞修雪山星迹天文台星空帐篷营地星空观测点,引来很多研学团队和天文爱好者;云杉坪和蓝月谷区域依托自身丰富的生物多样性资源,开展定制化研学游与丽江东巴文化的融合体验,让游客感受当地少数民族文化魅力。

今年3月,江苏省扬州市发布《扬州市2025年促进文体旅产

业高质量发展的 22 条措施》,提出要鼓励各类消费群体深度游扬 州。扬州市瘦西湖风景区党委委员郭卓荦表示,景区积极落实相关 政策,今年 5 月 19 日中国旅游日期间将对市民和游客免费开放,7 月至 8 月将对大中小学生实行日间免费入园。

他认为,门票优惠政策对拉动市场有一定作用。同时,为充分利用增加的客流量,景区也会多方发力来提升游客体验感与获得感。

郭卓荦介绍: "我们在景区植入丰富的文旅 IP 活动和互动演艺活动,积极引入新业态,每年2月中下旬,通过赏花文化活动提前开启旅游旺季,助力扬州'四季旺游'战略。后续接档的万花会则将花文化与国潮、非遗等元素叠加,为游客带来丰富的体验。

在瘦西湖风景区,夜游项目以唐诗为主题,将传统文化与园林景观相结合,通过灯光秀、水秀、喷泉以及点位演出等多种形式呈现独特的夜景。此举不仅拉长了游客游览时间,还带动了扬州的住宿、餐饮等消费。"夜游项目每年能吸引六七十万人次游客,门票收入可达五六千万元,实现经济效益和社会效益双丰收。"郭卓荦说。

此外,瘦西湖风景区还打造了小剧场演艺集聚区和研学集聚区,特别推出门票与小剧场演出的套票。研学项目则涵盖剪纸、雕版印刷等非遗体验,以及楹联、诗词、历史故事等课程,受到校园游学、亲子游客群的欢迎。

(编辑 杨珠峰)